

1 Лавров

2 Николай

3 Иванович

4 9 августа 1914г партийность чл.КПСС с 1960г.

5 в начале службы мл.лейтенант; в конце службы капитан

6 в начале службы ком.взвода; в конце службы нач.штаба дивизиона

7 артиллерия /до 3.44г-истреб.противотан. ХП-45г-дивизионная/

8 с августа 1941 года по май 1945 года

9 Ленинградский фронт /42 армия/-по янв.44г,3-й Прибалтийский фронт;  
путь «енинград-Псков,-Рига-Курляндия

10 до Ш-44г 704а.п. и 304 иптап /42 армия/,с Ш-44Г-376 КПКСД

11 Ленинграда,Пскова,Риги и др.населенные пункты,Эстония,Латвия

12

13 "Отечественная война 2 степени"

14 "За победу над Германией", "За оборону Ленинграда", "20,30 лет победы  
в ВОВ", "50,60 лет Вооруженных сил СССР"и трудовыми медалями

15 благодарность командира 376 КПКСД"За отличные боевые действия при  
овладении г.Рига"

16 легкое ранение /без эвакуации в МСБ/;в ступню ноги,в р-не Ленингра-  
да,ноябрь 1941 года.В голову в р-не Ленмясокомбината,май 1943г.

17 [REDACTED]

18 научно-исследовательский институт постоянного тока /НИИПТ/,Минэнерго  
СССР

19 был.зав.лабораторией и отделом вентилтной техники,сечас ст.науч.сотр.

20 предметов для экспонирования не сохранилось

Майор Гукасов Сурен Джавадович,бывший командир I-го дивизиона 94Зап,

[REDACTED]

Матюшин Ефим Петрович /б.ст.л-т,нач.разведки 94Зап/, [REDACTED]

[REDACTED].Лавриненко Иван Петрович /быв.

ст.л-т,ком.2-й батареи I/943 ап/ [REDACTED]

Кулик Аврам Тимофеевич /быв.к-н,ком.3-й бат.1/94Зап/, [REDACTED]

К началу Отечественной войны был аспирантом каф.тепловых эл.станций эл.-мех.ф-та Лен.политехн.ин-та.Родился и вырос в Ленинграде,здесь жил с отцом и матерью.В блокаду родители были в Ленинграде,отец умер в 1943г.Прошел высшую вневоинсковую подготовку -1934-35гг-в ЛПИ,имел звание мл.л-та артиллерии.7/УП-41г призван в действующую Армию.В начале августа сформировались /в Нов.Петергофе/ в 704-й артполк 42-й Армии,был назначен н-ком разведки дивизиона.Полк выдвинули на рубеж Ропша-Красное село,а в конце августа-в Гатчину,к которой подошли немцы.Отсюда начался боевой путь полка.К середине сентября фронт с боями отодвинулся к Ленинграду.Наш 704-й артполк,со 107 мм пушками /на тракторной тяге/,защищал Пулковое а затем Лигово /б.Урицк/.Противник особенно упорно рвался в Ленинград на участке гг.Пушкин-Пулково-Урицк.Здесь в р-не Урицка /Лигово/он был ближе всего /5км./к юго-западной окраине Ленинграда /Автово,парт,Кировский з-д.У Пулково и Урицка тогда бои были тяжелыми,с большими потерями в полку и дивизионе.Но враг был остановлен.Началась 900-дневная блокада Ленинграда.В декабре 1941г полк реформировали и переименовали в 304-й истребительно-противотанковый ап.Пушки 107мм были заменены на полковые пушки 76мм,304-й иптап 42-й Армии и дальше действовал на участке Пулково-Пушкин /иногда под Урицком/,отходя периодически на 2-ю линию обороны /средняя Рогатка-Ленмясокомбинат-Московское шоссе/.Многokrатно участвовали в боевых операциях в р-не Пулково,под Пушкиным,а также /частью сил полка/ в операциях по овладению г.Урицком /Лигово/.В 1/304 иптап служил в должностях:ком.взв.упр.,зам. и ком-ром батареи,н-ком штаба дивизиона /со середины 1943г/,в звании капитана- с 27.07.43г.Здесь в коротких воспоминаниях,рассказать о части боевых эпизодов невозможно.Их было много.У Гатчины,Пулково,под Лиговым и Пушкиным,очень тяжелой была зима 1941-42гг.Пшца была скудная,люди ослабли,стояли морозы,на переднем крае

не было возможности обогреться, умыться, разогреть пищу. Транспорта не было, далеко не полные штаты. Орудия возили сами, на салазках, в том числе на Пулковские холмы, по глубокому снегу. Боеприпасов было в обрез. А надо было не только держать фронт, но и не давать противнику покоя—отсиживаться, отводить части на другие фронты. 14-17.1.44г. прошли основные бои по снятию блокады г. Ленинграда. Мы действовали у г. Пушкин /из р-на Б. Кузблино/, а затем в прорыв у Пулково—вышли к Александровке. Вскоре двинулись дальше, преследуя отходившего с боями противника. Так с боями и маршами, через почти опустошенные Ленинградскую и Псковскую области подошли в начале марта 1944г к р-ну Холодовской выс. под. Псковым. Тогда в 304-м иптап / и, наверное, в других иптап/ ликвидировали штабы дивизионов и я был направлен в 943 ап 376-й СД, н-ком штаба 1/943ап. Здесь в бою у Сомрого Бора-Мозгирино, 18.П.44г. погиб нш-1/943 к-н Матавкин. Прибыл я в 1/943 ап 10.Ш.44г. дивизион дислоцировался в р-не д. Мыс, затем дд. Зуи-Погорелка. Фронт здесь, как известно держался до 22.07.44г и наш дивизион участвовал во многих местных операциях, поддерживая действия батальонов 1248-50-52сп. 22.07.44г. погиб ком-р 1/943ап майор Поляков Ф.А. и ком-ром д-на стал к-н/позже майор/Тукасов С.Д. с которым довелось служить до 9.ХП.45г. С тяжелыми боями дивизия двигалась от Пскова к Риге /Петсери-Выру, Антсла-Циргулина-Валга-Валмиера/. 13.Х.44г завершилось освобождение г. Риги, в котором участвовал и наш дивизион. Дальнейшая задача борьбы с Курляндской группировкой врага была также тяжелой, сильной и упорной была оборона противника в р-не Тукумса. Наш дивизион перебрасывался на разные участки фронта в этом р-не. Вспоминаются трудные бои в р-не мыз Джуксте, Румбу, пос. Яунпиле, Пиэнавы и др. Погибли и ранены были многие офицеры, сержанты и бойцы дивизиона. Но, конечно, еще тяжелее были потери пехотных подразделений дивизии. Вечная слава и наш поклон всем им! К концу мая 1945г мы вышли на берег Балтийского моря к сев. от Венспилса. Позже стояли лагерем в г. Сабиле/ Латвия/. Затем с дивизией, переместились под Пензу, где и закончился мой боевой путь.